

# КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Ижмэ Печорского Уисполкома и Укома Р К П. (больш.)

Выходит 1 раз в неделю.

Год издания третий.

Плата за объявления:  
за строку пегита в 40 букв  
от Сов. уч.—10 р., от частн.  
орг. и лиц—15 р.; об утере  
докум. (не бол. 5 стр.) 30 р.

Адрес Редакции: с. Ижма,  
Зыр. Авт. Обл., Ужом.

---

№ 37 (113). Воскресенье, 3 Декабря 1922 г.

---

## НУЖНО БЫТЬ ГОТОВЫМИ.

Последние сообщения из Области говорят о таком предположении, что возможно с начала наступающего 23 г. школы 1-ой ступени со всем учительским персоналом будут сняты с госнабжения и содержание их целиком передастся на местные средства. Нужно подчеркнуть, что это пока только предположение. Если же такую меру государство вынуждено будет провести в жизнь, то она будет значить, что судьбы школ 1-й ступени оно всецело передает в руки самого народа и местных властей и от них будет зависеть вопрос—быть или не быть этим школам. Не смотря на то, что хотя в настоящее время места помогают школам главным образом только топливным материалом и то есть волости в уезде, где занятия в школе не начинали почти до сих пор и только—из-за неимения дров.

Это ли не позорно и преступно! Живем в лесу, а школа, этот источник знания и культуры, закрыта за неимением дров. Чего же нужно ожидать тогда, когда не только содержание школьных помещений, но и учителей будет передано на местные средства? Тогда, наверное, большинство школ будет закрыто. Положение школ плохое и в настоящее время, но нужно брать всегда крайность и быть готовым к худшему, и как-никак, а помогать нужно и сейчас. Где же искать нам спасения и помощи? Ответ может быть один—прежде всего в самих себе. Враги Советской Власти всегда в таких случаях злорадствуют и хихикают, указывая на недостатки и сваливают все на Соввласть и коммунистов. Не Советская Власть и не коммунисты закрывают школы, если таковые случаи есть, а наша темнота, невежество и разруха. Государство в целях сокращения общих расходов и достижения более устойчивого курса рубля, вынуждено постепенно снимать с себя часть тяжестей и большинство государственных учреждений уже сняты с госнабжения и переведены на хозрасчет, или на местные средства. Но вся беда в том, что места больших средств не имеют и кроме того не полное усвоение механики НЭП'а сбивает и сшибает с ног наших хозяйственников при разрешении вопросов связанных с изысканием средств. Из каких же источников мы должны брать средства на содержание школьных помещений—ремонт, отопление, освещение и если нужно

будет и оплачивать труд школьных работников. В этом отношении с нас кое что требуется и сейчас уже и в этой плоскости мы должны потолковать, как следует, или как говорят—семь раз отмерить, а раз резать. В особенности этот разговор нужен в виду того, что тут дело связано не с одним лицом, с толстой мошной или казной, а связано с мудрой поговоркой—с миру по нитке—голому рубашка, что значит—собирайте по грошу или полену с каждого двора и поддерживайте свет в школах, чтобы совсем не потух. Если мы теперь из за одних дров ухитряемся забивать окна и двери школы дощечками и благодаря этому дети не будут выучены грамоте, то что они нам скажут тогда, когда вырастут и поймут весь ужас своего положения, весь кошмар, который витает над головой несчастного темного и неграмотного человека—нам, допустившим такой преступное отношение к своим детям, не будет никакого прощения и оправдания ни перед ними, ни перед своей совестью и они нас тогда проклянут. И этого несчастья для будущего поколения и собственного проклятья мы все же при желании избежать сможем.

Дальше вопрос развернем шире. Мы все теперь обременены разными налогами и нам приходится тяжело—этого никто не отрицает. Но положение не настолько безнадежно, чтобы мы для означенной цели не смогли ничего сделать. Когда и по сей-час встречаются еще случаи, что—за похороны мужик дарит попу целого бычка, а за крестины—пуд или полпуда ржи. Если население способно дарить понам бычков, то почему же нельзя сделать так, чтобы это же самое население давало на нужды народного образования—для учения в школах своих же детей по 5—10 ф. ржи с души или двора в год? Таких же ненормальных случаев у нас—не один. В том то и беда, что «крещение» ребенка в церкви мы считаем и ценим гораздо дороже последующего ученья его в школе. Не окрестить или не похоронить человека «по обряду» нельзя—греха боимся, а вот научить человека, дать ему знание и силу, чтобы он сумел сделать всю свою жизнь до самых «похорон» светлой и счастливой—этого мы не боимся, это не «грешно». И действительно выходит правда, что „русский человек—задним умом крепок“.

Нужно добавить, что, передавая содержание школ I-й ступени на местные средства, государство рассматривает эту меру как временную, вызываемую исключительно тяжелыми последствиями прошлогоднего голода, усилившего нашу общую разруху. При том же не все расходы лягут целиком непосредственно на крестьян, большая часть их должна быть покрываема обложением местных торгово-промышленных и других предприятий разными налогами, в виду чего очень уж бояться за то, что содержание школ на местные средства будет для нас непосильно и на этом основании забить двери в школы было бы в высшей степени преступно.

Задача кооперативных, экономических и пр. органов в данном случае стараться увеличить доходы и процентные отчисления с них, умень-

шая и сокращая собственные расходы — и притом на помощь делу народного образования в уезде.

Только при такой постановке дела возможна реальная помощь школе.

Немного внимания и больше энергии и готовности со стороны каждого из нас в отдельности дать и сделать что либо — вот путь, которым надо идти в деле помощи школе.

*М. Т.*

## Октябрьская амнистия.

Москва. В целях облегчения участи в первую очередь рабочих и крестьян, затем и остальных граждан, совершивших преступления случайно или в первый раз, ВЦИК. по случаю пятой годовщ. Октябрьской Революции, постановил: освободить полностью от наказания всех проговоренных к условному лишению свободы или принудительным работам сроком до одного года, всех осужденных за кражу и и растрату продуктов питания в голодных районах в период с 15 октября 1921 г. по 15 октября 1922 г. сократить срок наказания не менее на одну треть и не более половины осужденным к лишению свободы или принудительным работам на сроки более одного года.

Амнистия не распространяется на осужденных за тяжкие контр-революционные деяния, взяточничество, изготовление самодельных и также повторное совершение преступлений, за которое осужденный уже отбывал ранее наказание.

Амнистия осуществляется судебными органами вынесенными приговор. Амнистия по делам, находящимся в кассационной инстанции, осуществляется судебными органами, вынесенными постановлением.

Судебные органы обязаны поставить вопрос о замене расстрела приговоренным за преступление совершенные до опубликования амнистии.

Амнистия проводится в жизнь в течение месяца со дня опубликования.

„Юрид Туй“ от 7 Ноября 1922 г., № 174.

## Вологда или Архангельск?

(К вопросу о районировании РСФСР.)

Экономическое совещание автономной области Коми признало необходимым и целесообразным центр областного экономического объединения всего Север-Востока иметь в Вологде, учитывая: 1) относительную близость г.р. Вологды, по сравнению с Архангельском, к центру федерации, 2) наличие научных (культурных) сил и материалов в Вологде и 3) заинтересованность Вологды в развитии всех видов промышленности без исключения во всех районах, входящих в область.

„Эк. Ж“, № 226.

## Декрет об обязательной военной службе.

Признавая своевременным переход к твердым основаниям прохождения военной службы гражданами Российской Социалистической Федеративной Советской Республики, Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров постановляют.

1) Все граждане РСФСР мужского пола независимо от их местопребывания, привлекаются к несению обязательной военной службы в Красной армии и Красном флоте для защиты Республики.

Не могут быть принимаемы в ряды Красной армии и Красного флота лица, лишенные по приговору суда активного и пассивного избирательного права:

Примечание: Лица, коим по их классовой принадлежности или активно выраженной враждебности Советской власти не может быть доверена защита РСФСР с оружием в руках, призываются на военную службу в особом порядке.

2) Привлечение к отбыванию действительной военной службы особым постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета может быть временно отсрочено тем из населяющих РСФСР народностей, которые по своим культурным и бытовым особенностям еще не могут в настоящее время дать вполне годных воинов Рабоче-Крестьянской Красной армии.

Временные отсрочки призыва могут предоставляться также военнообязанным по неспособностям, по болезни или для окончательного образования.

3) Срок отбывания действительной военной службы в рядах Красной армии и флота определяется:

а) для пехоты и артиллерии и всякого рода частей и учреждений, кроме нижеперечисленных родов войск,— полтора года;

б) для кавалерии, конной артиллерии и технических войск,— два с половиной года;

в) для воздушного флота— три с пол. года;

г) для морского флота— четыре с пол. года;

д) для военноучебных и военноморских учебных заведений— в соответствии с положениями о сих заведениях.

По прослужении вышеуказанных сроков каждый военнослужащий увольняется в бессрочный отпуск и зачисляется в запас армии и флота, из какового он призывается на действительную службу при приведении армии на военное положение.

В запасе армии военнообязанные состоят до достижения 40-летнего возраста. По достижении 40 лет запасные снимаются с учета военнообязанных и могут быть призваны в ряды армии только в случае крайней необходимости особым постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета.

В случае объявления войны все состоящие на действительной военной службе задерживаются в армии и флоте до их демобилизации.

До окончательного перехода Красной армии и флота к устанавливаемым сим постановлением срокам службы, определенные категории и возрастные группы красноармейцев и военных моряков могут быть распоряжением Революционного Военного Совета Республики задержаны в армии на флоте свыше указанных сроков.

4) Красную армию и Красный флот пополнять ежегодным призывом для отбывания обязательной военной службы одного возрастного контингента военнообязанных, коим исполнилось 20 лет от роду к первому (1) января того года, когда производится призыв.

Призыв очередного возраста объявляемый декретом Совнаркома производится ежегодно весной в течение февраля и марта месяцев, при чем точные сроки для отдельных местностей устанавливаются по соглашению Революционного Военного Совета Республики, народного комисариата внутренних дел и народного комисариата земледелия.

Начальный срок обязательной военной службы всем призванным на такую исчислять с первого (1) апреля.

Увольнение в бессрочный отпуск красноармейцев и военных моряков, подлежащих зачислению в запас армии и флота производить ежегодно осенью, по окончании лагерных сборов и морской кампании с предоставлением Революционному Военному Совету Республики права производства досрочного увольнения, как целых групп красноармейцев

за окончанием обучения, так и отдельных красноармейцев, особенно успешно прошедших таковое.

5) К призыву обязаны являться все достигшие призывного возраста, кроме пользующихся отсрочками для окончания образования. Все, признанные по освидетельствованию годными, считаются принятыми на военную службу. Однако, части их могут предоставлены льготы по семейному и имущественному положениям. Граждане, коим предоставлены такие льготы, поступают в войска ежегодно между 15 августа и 15 сентября и проходят сокращенный срок обязательной службы в течении шести (6) месяцев, каковой срок исчисляется с первого (1) октября.

В пределах числа подлежащих отправлению в войска по данному узду, распределение принятых на поступающих в войска весной или осенью производится волостными съездами советов с тем лишь обязательным условием, чтобы во вторую группу включались прежде всего лица, пользующиеся правами на льготу.

В военное время никаких льгот не предоставляется.

Примечание: Правила о порядке предоставления льгот по семейному и имущественному положению будут изданы особо.

6) На ряду с призываемыми на обязательную военную службу гражданами в Красную армию и Красный флот принимаются добровольцы, согласно особым правилам, устанавливаемым на сей предмет Революционным Военным Советом Республики.

Добровольцами могут приниматься также и иностранные граждане, выразившие желание служить в русских войсках и принимать участие в защите завоеваний Русской Революции.

7) Лица, состоящие на действительной военной службе, пользующие всеми правами граждан РСФСР., одновременно подчиняясь всем требованиям и правилам военной службы.

Военнообязанные, состоящие в запасе армии и флота подчиняются особо установленным правилам учета, происхождения службы и запаса и в частности обязаны являться в военкоматы для отбывания учебных сборов и при объявлении опытных мобилизаций.

8) Необеспеченные семьи призванных в ряды Красной армии и Красного флота пользуются государственной помощью, согласно особым инструкциям.

9) Уклонение военнообязанных от учета и призыва на военную службу карается в порядке установленном уголовными законами.

10) Настоящий декрет распространяется на все союзные советские республики.

Председатель ВЦИК. М. Калинин.

За Председателя Совета Народных Комиссаров А. И. Рыков.

За Секретаря ВЦИК. Т. Сапронов.

Москва, Кремль 28 сентября 1922 года.